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Krosno Odrzańskie, dnia 04.01.2022r. 
ZDPIII.272.4.2.2021.2022 

 
 

Informacja o pytaniach do SWZ 
 
Dotyczy: „Przebudowa drogi powiatowej nr 1143F na odcinku Lubiatów – Trzebule  
w km 2+330,00 – 3+281,00 (0+000,00 – 0,951,00)" 

 
 

Zamawiający informuje, że w terminie określonym zgodnie z art. 284 ust. 2 ustawy z 
11 września 2019 r. – Prawo zamówień publicznych (Dz.U. z 2021r. poz. 1129 ze zm.), 
Wykonawcy zwrócili się do Zamawiającego z wnioskiem o wyjaśnienie treści SWZ. 
 

W związku z powyższym Zamawiający udziela następujących wyjaśnień: 
 
 

1. Pytanie 
OPZ sekcja VI pkt 6.7.): „6.7.) Zamawiający przewiduje unieważnienie postępowania, 
jeśli środki publiczne, które zamierzał przeznaczyć na sfinansowanie całości lub 
części zamówienia nie zostały przyznane: Tak” w związku z pkt III ppkt 4. 2) SWZ: 
„Zgodnie z art. 310 pkt 1 ustawy Pzp Zamawiający przewiduje możliwość 
unieważnienia przedmiotowego postępowania, jeżeli środki, które Zamawiający 
zamierzał przeznaczyć na sfinansowanie całości lub części zamówienia, nie zostaną 
mu przyznane” W związku z takimi regulacjami ujętymi w OPZ i SWZ, wnosimy do 
Zamawiającego o potwierdzenie, że posiada zabezpieczone środki finansowe, 
przeznaczone na cel pełnego sfinansowania przedmiotowej Inwestycji. Czy wypłata tych 
środków jest bezwarunkowa? Czy Zamawiający ma zapewnione alternatywne źródło 
finansowania? Jeśli nie, to jakie rozwiązanie przewiduje Zamawiający?  
 
Odpowiedź: 

Zamawiający informuje, że nie ma zabezpieczonej pełnej kwoty środków 
finansowych na sfinansowanie przedmiotowej inwestycji, nie ma także zapewnionych 
alternatywnych źródeł finansowania.  

Przepis art. 310 Pzp umożliwia Zamawiającemu wszczęcie postępowania o udzielenie 
zamówienia publicznego przed uzyskaniem decyzji o przyznaniu mu środków finansowych, 
a więc bez zapewnienia w budżecie Zamawiającego pełnej kwoty środków przeznaczonych 
na finansowanie zamówienia. Okoliczność braku przyznania środków finansowych, o które 
ubiegał się Zamawiający dla celów dofinansowania zamówienia, może stanowić podstawę 
do unieważnienia postępowania pod warunkiem, że Zamawiający przewidział, że taka 
podstawa do unieważnienia postępowania może być przez niego zastosowana. 
„Nieprzyznanie środków”, o których mowa w art. 310 Pzp, będzie to zarówno sytuacja,  
w której Zamawiający otrzymał powiadomienie o takiej decyzji podmiotu przyznającego 
dofinansowanie, jak i sytuacja, w której wprawdzie początkowo zapadła decyzja  
o przyznaniu środków, ale na skutek innych okoliczności decyzja ta została cofnięta  
i ostatecznie Zamawiającemu środki na dofinansowanie zamówienia nie zostały przyznane. 
Ustawa Pzp nie wymaga od Zamawiającego unieważnienia postępowania w przypadku 
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nieprzyznania środków dofinansowujących udzielenie zamówienia, ale daje mu możliwość 
podjęcia takiej decyzji. Zamawiający może podjąć decyzję o kontynuowaniu postępowania  
w przypadku pozyskania środków finansowych z innych źródeł. Z drugiej strony istniejąca 
możliwość pozyskania środków finansowych na finansowanie zamówienia z innych źródeł 
nie oznacza obowiązku Zamawiającego kontynuowania postępowania, jeżeli założone 
dofinansowanie, o które się ubiegał, nie zostało mu przyznane. 

 
 

2. Pytanie 
OPZ sekcja VI pkt 6.7.): „6.7.) Zamawiający przewiduje unieważnienie postępowania, 
jeśli środki publiczne, które zamierzał przeznaczyć na sfinansowanie całości lub 
części zamówienia nie zostały przyznane: Tak” w związku z pkt III ppkt 4. 2) SWZ: 
„Zgodnie z art. 310 pkt 1 ustawy Pzp Zamawiający przewiduje możliwość 
unieważnienia przedmiotowego postępowania, jeżeli środki, które Zamawiający 
zamierzał przeznaczyć na sfinansowanie całości lub części zamówienia, nie zostaną 
mu przyznane” W związku z takimi regulacjami ujętymi w OPZ i SWZ, wnosimy do 
Zamawiającego o potwierdzenie, że unieważnienie postępowania przez Zamawiającego z 
przyczyn podanych w OPZ sekcja VI pkt 6.7.) może nastąpić wyłącznie przed terminem 
złożenia Ofert. 

 
Odpowiedź:  

Zamawiający nie potwierdza, że unieważnienie postępowania może nastąpić 
wyłącznie przed terminem złożenia ofert. 

Przepis art. 310 Pzp umożliwia Zamawiającemu wszczęcie postępowania  
o udzielenie zamówienia publicznego przed uzyskaniem decyzji o przyznaniu mu środków 
finansowych, a więc bez zapewnienia w budżecie Zamawiającego pełnej kwoty środków 
przeznaczonych na finansowanie zamówienia. Okoliczność braku przyznania środków 
finansowych, o które ubiegał się Zamawiający dla celów dofinansowania zamówienia, 
może stanowić podstawę do unieważnienia postępowania pod warunkiem, że 
Zamawiający przewidział, że taka podstawa do unieważnienia postępowania może być 
przez niego zastosowana. „Nieprzyznanie środków”, o których mowa w art. 310 Pzp, 
będzie to zarówno sytuacja, w której Zamawiający otrzymał powiadomienie o takiej decyzji 
podmiotu przyznającego dofinansowanie, jak i sytuacja, w której wprawdzie początkowo 
zapadła decyzja o przyznaniu środków, ale na skutek innych okoliczności decyzja ta 
została cofnięta i ostatecznie Zamawiającemu środki na dofinansowanie zamówienia nie 
zostały przyznane. Ustawa Pzp nie wymaga od Zamawiającego unieważnienia 
postępowania w przypadku nieprzyznania środków dofinansowujących udzielenie 
zamówienia, ale daje mu możliwość podjęcia takiej decyzji. Zamawiający może podjąć 
decyzję o kontynuowaniu postępowania w przypadku pozyskania środków finansowych z 
innych źródeł. Z drugiej strony istniejąca możliwość pozyskania środków finansowych na 
finansowanie zamówienia z innych źródeł nie oznacza obowiązku Zamawiającego 
kontynuowania postępowania, jeżeli założone dofinansowanie, o które się ubiegał, nie 
zostało mu przyznane. 
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3. Pytanie 
SWZ pkt XIV ppkt 4: „Cena ofertowa powinna obejmować koszty wykonania robót 
bezpośrednio wynikających z SWZ (wraz z załącznikami) oraz koszty robót nie ujętych 
w ww. dokumentach, a których wykonanie niezbędne jest dla prawidłowego 
wykonania przedmiotu umowy, w szczególności: 

1) wszystkich robót przygotowawczych i prac porządkowych; 
2) zorganizowania, utrzymania zaplecza i placu budowy; 
3) właściwego oznakowania i zabezpieczenia prowadzonych robót; 
4) wszelkie opłaty, narzuty, podatki itp.; 
5) koszty związane z odbiorami wykonanych robót; 
6) wykonania dokumentacji powykonawczej; 
7) koszty związane z przekazaniem odpadów firmom posiadającym zezwolenia 

na prowadzenie działalności w zakresie zbierania, transportu odpadów, 
zgodnie z ustawą z dnia 14 grudnia 2012 roku o odpadach (Dz. U. 2019r. poz. 
701 ze zm.); 

8) inne koszty wynikające z umowy, której wzór stanowi załącznik nr 9 do SWZ. 
Wnosimy o wskazanie a jaki sposób Wykonawcy mają skalkulować i ująć w ofertach 
„koszty robót nie ujętych w ww. dokumentach, a których wykonanie niezbędne jest dla 
prawidłowego wykonania przedmiotu umowy” 

Odpowiedź: 
Zamawiający informuje, że zgodnie z rozdziałem XIV. ust. 4 Specyfikacji Warunków 
Zamówienia  - Opis sposobu obliczenia ceny oferty , „Cena ofertowa powinna obejmować 
koszty wykonania robót bezpośrednio wynikających z SWZ (wraz z załącznikami) oraz 
koszty robót nie ujętych w ww. dokumentach, a których wykonanie niezbędne jest dla 
prawidłowego wykonania przedmiotu umowy, w szczególności: 

1) wszystkich robót przygotowawczych i prac porządkowych; 
2) zorganizowania, utrzymania zaplecza i placu budowy; 
3) właściwego oznakowania i zabezpieczenia prowadzonych robót; 
4) wszelkie opłaty, narzuty, podatki itp.; 
5) koszty związane z odbiorami wykonanych robót; 
6) wykonania dokumentacji powykonawczej; 
7) koszty związane z przekazaniem odpadów firmom posiadającym zezwolenia 

na prowadzenie działalności w zakresie zbierania, transportu odpadów, 
zgodnie z ustawą z dnia 14 grudnia 2012 roku o odpadach (Dz. U. 2019r. poz. 
701 ze zm.); 

8) inne koszty wynikające z umowy, której wzór stanowi załącznik nr 9 do 
SWZ.” 

 
Zamawiający wyszczególnił rodzaje kosztów, które Wykonawca powinien uwzględnić  
w cenie oferty.  
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4. Pytanie 
Dokumentacja techniczna Opis techniczny pkt 11 Zieleń: „Uwaga: Wszystkie istniejące 
gałęzie drzew i krzewów, które będą ograniczać widoczność oraz zagrażać 
bezpieczeństwu należy podciąć. Wszystkie napotkane istniejące korzenia podczas 
prac budowlanych w szczególności robót ziemnych należy podciąć, wykarczować i 
wywieść.” Wnosimy o wskazanie pozycji kosztorysu ofertowego, w której ujęte jest 
podcięcie gałęzi i krzewów oraz podcięcie, wykarczowanie i wywóz korzeni. 
 
Odpowiedź: 

Zamawiający informuje, że prace, o których mowa powyżej, tj.: „Uwaga: Wszystkie 
istniejące gałęzie drzew i krzewów, które będą ograniczać widoczność oraz zagrażać 
bezpieczeństwu należy podciąć. Wszystkie napotkane istniejące korzenia podczas 
prac budowlanych w szczególności robót ziemnych należy podciąć, wykarczować i 
wywieść.”, Zamawiający wykona we własnym zakresie i na własny koszt. 
 
 

5. Pytanie 
Projekt Umowy pkt VI §10 ust. 1 i 2: „1) Wynagrodzenie płatne będzie na podstawie 
faktury wystawionej przez Wykonawcę po wcześniejszym dokonaniu protokolarnego 
odbioru przedmiotu umowy bez zastrzeżeń ze strony Zamawiającego. 2) Podstawą do 
wystawienia faktury będzie protokół odbioru robót bez zastrzeżeń ze strony 
Zamawiającego.” Zgodnie z ogólnie stosowaną praktyką i faktem, iż inwestycje, zwłaszcza 
drogowe, mogą mieć drobne usterki czy wady nadające się do szybkiego usunięcia, 
Zamawiający przy odbiorze końcowym zgłaszają w stosownym Protokole odbioru robót 
zastrzeżenia w postaci stosownego wykazu tych wad czy usterek, wyznaczając 
jednocześnie wykonawcom termin na ich usunięcie, nie blokując jednocześnie odbioru ani 
płatności. Wobec powyższego wnosimy o wykreślenie z §10 ust. 1 oraz §10 ust. 2 Projektu 
Umowy sformułowania „bez zastrzeżeń” bądź zastąpienie go sformułowaniem „bez wad 
istotnych”. 

 
Odpowiedź: 

Zamawiający informuje, że załącznik nr 9 – Projektowane postanowienia umowy o 
roboty budowlane pozostaje bez zmian. 

W terminie 7 dni po zgłoszeniu zakończenia robót przez Wykonawcę nastąpi 
rozpoczęcie procedur odbiorowych. W tym terminie zostanie dokonany odbiór przedmiotu 
umowy oraz podpisany protokół odbioru końcowego, jeżeli Zamawiający nie zgłosi 
zastrzeżeń. W przypadku konieczności usunięcia wad Zamawiający wyznaczy dodatkowy 
termin na dokonanie poprawek. Po usunięciu wad i usterek zostanie podpisany końcowy 
protokół odbioru, który jest podstawą do wystawienia przez Wykonawcę faktury. 
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